

СОЗДАТЕЛЬ РАКЕТ

Немало именитых гостей побывало в конце августа на четвертой Алексеевской ярмарке. О некоторых мы уже рассказывали нашим читателям. О других еще расскажем. Среди интереснейших гостей мой собеседник и наш земляк - Валентин Алексеевич Шерстянников.

Мы встретились с ним в историческом музее. Передо мной ученый и организатор научных исследований в области авиационных и ракетных двигателей, доктор технических наук, лауреат премии им. Н.Е. Жуковского, действительный член Германской академии им. Гумбольдта.

- Валентин Алексеевич, у Вас интересная и удивительная профессия. Расскажите о ней.

- Свою инженерную и научную деятельность в авиационной промышленности я начал в Центральном институте авиационного моторостроения в 1949 году после окончания двигательного факультета Московского авиационного института. В 60-70-е годы возглавлял Государственные комиссии по наземной отработке и приемке в эксплуатацию двигателей и двигательных установок для важнейших объектов и программ космического и оборонного назначения, включая противоракетную систему А-35, разрешенную международным Договором по ПРО, зенитные комплексы, спутниковую систему связи «Радуга», международные космические программы «Союз-Аполлон» и «Союз-Салют-6» и другие.

В 80-е годы я уже заместитель начальника Главного управления по науке Министерства авиационной промышленности, организатор и руководитель ряда научных направлений отрасли. Я автор более 100 научных работ и ряда монографий, опубликованных в отечественных и зарубежных изданиях.

На протяжении 25 лет участвую с докладами в работе ежегодных научных симпозиумов и конференций по космонав-

тике, а также в международных астронавтических конгрессах МАФ.

За успехи, достигнутые в своей отрасли, отмечен премией имени Н.Е. Жуковского. А результаты моих работ получили практическое применение при создании двигателей большинства отечественных ракетных систем ПВО и ПРО и уникальных ракетно-космических комплексов «Союз», «Протон» и Н-1. Я - ветеран космонавтики России, почетный авиастроитель. Награжден орденом «Знак Почета» и медалями.

- Вы - наш земляк. Где родились?

- Я родился 7 мая 1924 года в деревне Гусево Верховажского района. Мои родители, Алексей Александрович и Валентина Ивановна Шерстянниковы, - уроженцы Верховажского района. В 1929 году, когда мне было пять лет, мои родители уехали в Москву. С тех пор я там и живу.

- В Верховажье приехали впервые?

- Лет 10 тому назад я был в родных местах. Можно сказать, проездом. А нынче администрация района пригласила меня на празднование юбилея района и на Алексеевскую ярмарку. Я выражаю искреннюю признательность за предоставленную мне возможность побывать на своей родине и принять участие в торжествах.

- Поездка на родину Вас

не разочаровала?

- Что Вы! Ничуть! Все, что я увидел в эти дни в Верховажье, произвело на меня большое впечатление. Все превосходно!

Я неоднократно бывал за границей: в Англии, Франции, Германии - и убедился, как бережно относятся за рубежом к историческим традициям, национальным паркам, музеям под открытым небом, землячествам. То же я увидел и в Верховажье!

Я понял, что мои соотечественники, мои земляки, любовно сохраняют наши исторические корни. Я готов включиться в эту работу, хоть чем-то быть полезным в этом благородном деле, особенно в хорошем и престижном проекте «Дорогой Ломоносова». Искренне рад, что побывал на своей родине. Эта поездка раскрыла мне истоки Верховажского края...

- И она не последняя?

- Думаю, что нет. Я долго не чувствовал тяги к Верховажскому краю, а сейчас она появилась. В этом еще нужно отдать должное моему родственнику Валентину Ивановичу Цувареву. Он мне много рассказывал о Верховажье, его людях, историческом музее. В знак моего пребывания на своей родине я с удовольствием дарю музею,

моим землякам свой семейный альбом...

- Расскажите о своей семье.

- Она небольшая. У нас с женой один сын Алексей. Он тоже имеет свою семью, жену Татьяну и дочь Настеньку. Моя внучка ходит в 9-й класс, она отличница и меня радует...

- Валентин Алексеевич, Вы говорили о поездках за границу. Вы владеете языками?

- Немецким. О том, что в совершенстве владею им, сказать не могу, но доклады на немецком языке делаю.

- Что Вы хотели бы пожелать нашим читателям, то есть своим землякам?

- Прежде всего, счастья, здоровья и чтобы у всех был достаток. Я увидел здесь немало простых и замечательных людей. Много прекрасного увидел и услышал. Давно я так не общался... Спасибо моим землякам за все!

- Валентин Алексеевич, спасибо и Вам за то, что нашли время и силы приехать к нам на праздники. Будем рады новым встречам с Вами. Ведь они, эти встречи, обогащают и нас. Мы гордимся своими земляками, которые трудом и достигнутыми успехами славят верховажский край.

Н. Юренская.

